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1. (Exerćıcio IV.25 de [1]) Usando o método de primitivação por partes,
calcule uma primitiva de cada uma das funções:

a) xex, b) x arctg x, c) arcsin x,

d) x sin x, e) x3ex2

, f) log3 x,

g) xn log x, n ∈ N, h)
x7

(1− x4)2
.

2. Usando o método de primitivação por partes, calcule uma primitiva de
cada uma das funções:

a) ex(ex + x), b) ex sen x, c) x3e−x2

,
d) arctan x, e)

√
x log x f) x(1 + x2) arctan x,

g)
x5

√
1 + x3

, h) log

(
1

x
+ 1

)
, i) x2 log2 x,

j) log2 x, k)
1

x3
cos

1

x
, l) cos 2x log(tg x),

m) 3x
√

1− x2 arcsin x, n)
log x

(1 + x)2
, o) ch x cos x,

p) 3x cos x, q) cos(log x), r)
x2

(1 + x2)2
.

3. a) Usando o método de primitivação por partes, mostre que, para k ∈ N,
k > 1, tem-se:

P

(
x2

(1 + x2)k

)
=

1

2(1− k)

(
x

(1 + x2)k−1
− P

(
1

(1 + x2)k−1

))
.

b) Justifique que, para k ∈ N, k > 1,

P

(
1

(1 + x2)k

)
= − 1

2(1− k)

x

(1 + x2)k−1
+

(
1 +

1

2(1− k)

)
P

(
1

(1 + x2)k−1

)
.

(Sugestão: 1
(1+x2)k = 1

(1+x2)k−1 − x2

(1+x2)k ).

c) Utilize a alinea anterior para calcular

P

(
1

(1 + x2)2

)
, P

(
1

(1 + x2)3

)
.



4. Determine uma primitiva de cada uma das seguintes funções, utilizando
substituições apropriadas:

a)
e4x

e2x + 1
, b)

1
3
√

x(1 +
3
√

x4)
, c)

√
x− 1

x
,

d)

√
x− 1

3
√

x + 1
, e)

e2x

(e2x − 1)(1 + ex)
, f)

1

(2− x)
√

1− x
,

g)
1− tg x

1 + tg x
, h)

log x

x(log x− 1)2
, i)

1

x +
3
√

x2
,

5. (Exerćıcios 5.21, 5.23, 5.24, 5.26, 5.28, 5.31 de [2]) Determine uma primi-
tiva de cada uma das seguintes funções, utilizando substituições apropri-
adas:

a)
1 +

√
x

x(4−
√

x)
, b)

1

x 4
√

1 + x
, c)

1

1 + e2x
,

d)
e3x

(1 + e2x)(ex − 1)2
, e)

2 log x− 1

x log x(log x− 1)2
, f)

1

sen2 x cos x
.

6. Determine, usando a substituição indicada, uma primitiva de cada uma
das funções seguintes:

a) sec x, t = sen x, b)
1

x2
√

x2 − 1
, x = sec t,

c)
√

1− x2, x = sen t d)
1

1 + sen x + cos x
, tg

x

2
= t,

e)

√
1− x2

x4
, x = cos t, f)

ex/2

√
1− ex

, t =
√

1− ex,

g)
sen x

1− sen x
, tg

x

2
= t, h)

1√
x(1− x)

, x = sen2 t,

i)
3 sen x + 3

cos x + sen 2x
, t = sen x, j) sec3 x, t = sen x,

k)
1√

x2 + 1
, x = tg t, l)

cos x

1 + sen x− cos2 x
, t = sen x,

m)
1

x
√

1− x2
, t =

√
1− x2, n)

1√
1 + ex

, t =
√

1 + ex,

o)
√

4 + x2, x = 2 tg t, p)
x(x− 1)√

x2 − 1
, x = sec t.

7. (Exerćıcio 5.21 de [2]) Determine, ou justifique que não existem, funções
que verifiquem as seguintes condições:

a) f ′(x) = arctg x
1+x2 , limx→+∞ f(x) = 0.

b) g′(x) = 1+
√

x
x(4−

√
x)

, x > 16, limx→+∞ g(x) = 1.



8. (Exerćıcio 5.24 de [2]) Determine, ou justifique que não existem, funções
que verifiquem as seguintes condições:

a) f ′′(x) = (1 + sin x) cos x, f ′(0) = 0, f(0) = 3.

b) g′(x) = 1
1+e2x , limx→+∞ g(x) = 1.

9. Determine, utilizando métodos de primitivação adequados, uma primitiva
de cada uma das seguintes funções:

a) |x|, b) x arcsin
1

x
, c) sen(log x + 1),

d) sen2 x cos2 x, e)
√

x arctan
√

x, f)
1 + log2 x

x (1 + log x)
,

g)
e−x

e2x − 2ex + 2
, h)

1 + x

1 +
√

x
, i) cos3 x,

j) cos4 x, k) x log
1− x

1 + x
, l)

1

(x + 1)(x + 2)(x + 3)
,

m)
log(log x)

x log x
, n) log(x +

√
x), o)

1

x3
e

1
x ,

p) cos x log(1 + sin2 x), q)
log(log x)

x
, r) x arctg2 x,

s)
log(1 + x)√

1 + x
, t)

1

sin x
, u)

x cos x

sen2 x
,

v)
sen x

1 + 3 cos2 x
, w) log(cos x) tg x, x)

1

(x + 1)
√

x + 2
,

y) (arcsen x)2, z)
1

cos x(1− sen x)
.

10. Determine uma função ϕ : R → R que verifique as condições seguintes:

ϕ′′(x) =
ex

(ex + 1)2
, lim

x→−∞
ϕ′(x) = −1 , lim

x→+∞
ϕ(x) =

π

2
.

Outros exerćıcios (resolvidos): 5.22, 5.25 , 5.32 de [2]
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